
CHEMISTRY

BOOKS - NCERT CHEMISTRY (HINDI)

P - ब्लॉक तत्व

I बहुविकल्प प्रश्न प्ररूप I

1. ताप के  वृहत् परास में द्रव अवस्था में रहने वाला वह तत्व

जिसका उपयोग उच्च ताप को मापने में किया जा सकता है,

कौन-सा है? 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OewsHGa3SEIL


A. B

B. Al

C. Ga

D. In

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कौन-सा लूइस अम्ल है? 

A. AlCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_OewsHGa3SEIL
https://dl.doubtnut.com/l/_jmCuezWWZapt


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2

CaCl2

BaCl2

3. कें द्रीय परमाणु के  कक्षकों के  संकरण के  प्रकार की

जानकारी से संकु ल स्पीशीज़ की ज्यामिति को समझा जा

सकता है|  में कें द्रीय परमाणु के  कक्षकों का

संकरण एवं संकु ल स्पीशीज की ज्यामिति क्रमशः हैं-

[B(OH)4]
−

https://dl.doubtnut.com/l/_jmCuezWWZapt
https://dl.doubtnut.com/l/_bxQxJJzlp7KW


A. , चतुष्फलकीय 

B. , समतल वर्ग 

C.  अष्टफलकीय 

D. , समतलवर्ग 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sp3

sp3

sp3d2

dsp2

4. निम्नलिखित में से कौन-सा ऑक्साइड अम्लीय है? 

A. B2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_bxQxJJzlp7KW
https://dl.doubtnut.com/l/_TOWxjOE5cM8K


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Al2O3

Ga2O3

In2O3

5. उच्चतम उपसहसंयोजक संख्या का होना कें द्रीय परमाणु में

रिक्त कक्षकों की उपलब्धता पर निर्भर करता है|  में

निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व सम्भवतः कें द्रीय परमाणु नहीं

हो सकता? 

MF 3 −
6

https://dl.doubtnut.com/l/_TOWxjOE5cM8K
https://dl.doubtnut.com/l/_AzD3JXHhNd3H


A. B

B. Al

C. Ga

D. In

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. बोरिक अम्ल एक अम्ल है क्योंकि

A. इसके  अणु में प्रतिस्थापनीय  आयन होता है| H +

https://dl.doubtnut.com/l/_AzD3JXHhNd3H
https://dl.doubtnut.com/l/_mESZx49GIFJk


B. प्रोटॉन देता है| 

C. इसका अणु जल से  लेकर प्रोटॉन निकाल

देता है| 

D. इसका अणु जल के  अणु के  प्रोटान से संयोग करता

है| 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_mESZx49GIFJk


7. श्रृंखलन, अर्थात समान परमाणुओं का बंधन, परमाणुओं के

आमाप एवं उनके  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास पर निर्भर करता है|

वर्ग 14 के  तत्वों में शृंखलन की प्रवृत्ति का क्रम निम्नलिखित में

से कौन-सा है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C > Si > Ge > Sn

C > > Si > Ge ≈ Sn

Si > C > Sn > Ge

Ge > Sn > Si > C

https://dl.doubtnut.com/l/_TVzlfxLJRpWi


वीडियो उत्तर देखें

8. सिलिकन की सिलिकोनों जैसे बहुलक बनाने की प्रबल

प्रवृत्ति होती है| सिलिकोन बहुलक की श्रृंखला की लम्बाई को

___ मिलाकर नियंत्रित किया जा सकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

MeSiCl3

Me2SiCl2

Me3SiCl

Me4Si

https://dl.doubtnut.com/l/_TVzlfxLJRpWi
https://dl.doubtnut.com/l/_e1WullO1RxYy


वीडियो उत्तर देखें

9. वर्ग 13 के  तत्वों की आयनन एन्थैल्पी

 का क्रम कौन-सा है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(ΔiH1  kJ mol − 1)

B > Al > Ga > Sn > Tl

B < Al < Ga < In < Tl

B < Al > Ga < In > Tl

B > Al < Ga > In < Tl

https://dl.doubtnut.com/l/_e1WullO1RxYy
https://dl.doubtnut.com/l/_SIcuga5qOB6i


10. डाइबोरेन की संरचना में-

A. 4 अंतस्थ हाइड्रो जन परमाणु एक ही समतल में होते हैं

और बोरॉन परमाणु इस समतल के  लम्बवत् समतल

में होते हैं| 

B. 2 बोरॉन परमाणु और चार अंतस्थ हाइड्रो जन एक ही

समतल में उपस्थित होते हैं और 2 सेतु हाइड्रो जन

इसके  लम्बवत् समतल में होते हैं| 

https://dl.doubtnut.com/l/_SIcuga5qOB6i
https://dl.doubtnut.com/l/_fC2qHjbEUkFX


C. 4 सेतु हाइड्रो जन परमाणु और बोरॉन परमाणु एक ही

समतल में होते हैं और दो अंतस्थ हाइड्रो जन परमाणु

समतल के  लम्बवत् समतल में होते हैं|

D. सभी परमाणु एक ही समतल में होते हैं| 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. बोरॉन का एक यौगिक X उच्च ताप पर  के  साथ

अभिक्रिया करके  दूसरा यौगिक देता है जिसे गरम करने पर

अकार्बनिक बेन्जीन Y बनती है| यौगिक X को  की

NH3

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_fC2qHjbEUkFX
https://dl.doubtnut.com/l/_d5zRetMAKYN8


लीथियम ऐलुमिनियम हाइड्रा इड से अभिक्रिया द्वारा बनाया

जा सकता है| X और Y यौगिकों को क्रमशः किन सूत्रों से

दर्शाया जा सकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

B2H6, B3N3H6

B2O3, B3N3H6

BF3, B3N3H6

B3N3H6, B2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_d5zRetMAKYN8
https://dl.doubtnut.com/l/_E3MUcBjEDEkN


12. क्वार्ट् ज़ का दाबविद्युत् बनाने के  लिए बहुतायत में

उपयोग होता है इसमें ______होता है|

A. Pb

B. Si

C. Ti

D. Sn

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E3MUcBjEDEkN


13. सामान्यतः सर्वाधिक उपयोग में आने वाला अपचायक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3

PbCl2

SnCl4

SnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_oefUwy727iHM


14. शुष्क बर्फ  है| 

A. ठोस 

B. ठोस 

C. ठोस 

D. ठोस 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

NH3

SO2

CO2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_ksjpSXMw0M01


15. सीमेंट में, जो कि भवन निर्माण के  लिए महत्वपूर्ण पदार्थ

है, कईं तत्वों के  ऑक्साइडों का मिश्रण होता है| कै ल्सियम,

आयरन और सल्फर के  अलावा किस (किन) वर्ग (वर्गों) के

तत्वों के  ऑक्साइड इस मिश्रण में होते हैं? 

A. वर्ग 2

B. वर्ग 2, 13 और 14 

C. वर्ग 2 और 13 

D. वर्ग 2 और 14

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYZ5MRsAAv0B


Ii बहुविकल्प प्रश्न प्ररूप Ii

वीडियो उत्तर देखें

1.  की तुलना में  की त्रिज्या छोटी होने का कारण है

______|

A. d और f कक्षकों के  स्क्रीन (आवरण) प्रभाव का कम

होना 

B. नाभिकीय आवेश का बढ़ना 

C. उच्च कक्षकों की उपस्थिति 

D. उच्च परमाणु क्रमांक 

AI Ga

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYZ5MRsAAv0B
https://dl.doubtnut.com/l/_EpNtJD6Trd64


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  रै खिक आकार का कारण है 

A. कार्बन का संकरण  होना| 

B. कार्बन का संकरण sp होना|

C. कार्बन और ऑक्सीजन के  बीच में 

आबंधन का होना| 

D. कार्बन का संकरण  होना|

CO2

sp3

pπ − pπ

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_EpNtJD6Trd64
https://dl.doubtnut.com/l/_4xQ8HWCSOUfG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्बसिलिकोनों के  बहुलकन में  का उपयोग

करते हैं क्योंकि- 

A.  को मिलाने से कार्बसिलिकोन की

श्रृंखला को नियंत्रित किया जा सकता है| 

B. , सिलिकोन बहुलक के  अंतिम सिरे को

अवरुद्ध कर देता है| 

Me3SiCl

Me3SiCl

Me3SiCl

https://dl.doubtnut.com/l/_4xQ8HWCSOUfG
https://dl.doubtnut.com/l/_tyjrOW4174E9


C.  बहुलक की गुणवत्ता और लब्धि में

सुधार करता है| 

D. बहुलकन के  समय  उत्प्रेरक के  रूप में

कार्य करता है| 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Me3SiCl

Me3SiCl

4. निम्नलिखित कथनों में से कौन-से कथन सत्य हैं? 

A. फु लेरीनों में झूलता बंध होते हैं| 

https://dl.doubtnut.com/l/_tyjrOW4174E9
https://dl.doubtnut.com/l/_zxTUaEjrfXIW


B. फु लेरीन पंजर जैसे अणु होते हैं| 

C. ग्रैफ़ाइट कार्बन का सर्वाधिक कठोर अपररूप है| 

D. ग्रैफ़ाइट सर्पणशील और मुलायम होता है और

इसलिए इसका उपयोग मशीनों में शुष्क स्नेहक के

रूप में होता है|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zxTUaEjrfXIW


5. नीचे दी गई संरचनाओं में से कार्बन डाइऑक्साइड की

सही अनुनादी संरचनाएँ  पहचानिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

O − C ≡ O

O = C = O

−O ≡ C − O+

−O − C ≡ O+

https://dl.doubtnut.com/l/_OinuhQwn5xjw
https://dl.doubtnut.com/l/_Tj8MKrxUncl8


Iii लघु उत्तर प्रश्न

6.  और  (द्वितय) की संरचना

बनाइए| 

वीडियो उत्तर देखें

BCl3. NH3 AICI3

1. जल में बोरिकअम्ल की प्रकृ ति की व्याख्या लूइस अम्ल की

भाँति कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tj8MKrxUncl8
https://dl.doubtnut.com/l/_8C7Bdt3XV79D


2. हाइड्रो जन आबंधन दर्शाते हुए बोरिक अम्ल की   संरचना

लिखिए| जल में कौन सी स्पीशीज़ उपस्थित होती है| इस

स्पीशीज़ में बोरॉन किस संकरण में है?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित यौगिक लूइस अम्ल की भाँति व्यवहार क्यों

करते हैं, व्याख्या कीजिए? 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

BCl3

AlCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_BY7c4zLA2Vba
https://dl.doubtnut.com/l/_Hzp1yH39QDpF


4. निम्नलिखित के  कारण दीजिए- 

 जल में अमिश्रणीय होता है जबकि  शीघ्रता से

जलअपघटित हो जाता है| 

(ii) सिलिकन की तुलना में कार्बन की शृंखलन प्रवृत्ति प्रबल

होती है| 

वीडियो उत्तर देखें

CCI4 SiCl4

5. निम्नलिखित की व्याख्या कीजिए - 

 गैस है जबकि  एक ठोस है| 
CO2 SiO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hzp1yH39QDpF
https://dl.doubtnut.com/l/_XUss7rnXfye3
https://dl.doubtnut.com/l/_k5RQGnWe2Qhb


(ii) सिलिकन  आयन बनाता है जबकि इसके

समकक्ष कार्बन का फ्लुओरो यौगिक ज्ञात नहीं है| 

वीडियो उत्तर देखें

SiF 2 −
6

6. परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ वर्ग 13 में    तथा वर्ग

14 में  ऑक्सीकरण अवस्था अधिक स्थायी ङ्के हो जाती

है| व्याख्या कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

+1

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_k5RQGnWe2Qhb
https://dl.doubtnut.com/l/_c0Ps6PLmM4LC


7. कार्बन और सिलिकन दोनों वर्ग 14 से संबंधित हैं| परन्तु

उनके  डाइऑक्साइडों, यानी कार्बन डाइऑक्साइड और

सिलिकन डाइऑक्साइड के  मध्य में स्टॉइकियोमीट्री  समानता

होने पर भी उनकी संरचनाएँ  भिन्न होती हैं| समीक्षा कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

8. सिलिकॉन डाइऑक्साइड के  त्रिविम जाल में से यदि कु छ

सिलिकन परमाणुओं को त्रिसंयसोजक परमाणु प्रतिस्थापित

कर दें तो सम्पूर्ण संरचना पर कौन-सा आवेश होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TkNqxBksDC2C
https://dl.doubtnut.com/l/_ARJBNBeA0Q5Z


9.  जल से जल अपघटित होकर 

बनाता है जबकि  के  अम्लीय जलीय विलयन में 

 आयन भी बनते हैं| व्याख्या कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

BCl3 [B[OH]4]
−

AICI3

[Al(H2O)6]
3 +

10. ऐलुमिनियम, खनिज अम्लों और जलीय क्षारों में विलेय

होता है और इस प्रकार उभयधर्मी लक्षण दर्शाता है| एक

परखनली में ऐलुमिनियम पन्नी के  एक टुकड़े की तनु

हाइड्रो क्लोरिक अम्ल या तनु सोडियम हाइड्रॉ क्साइड से

अभिक्रिया करवाने और जलती हुई माचिस की तीली को

https://dl.doubtnut.com/l/_ARJBNBeA0Q5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fE2o6zLsOWmO
https://dl.doubtnut.com/l/_AYVuXeOwYsqd


परखनली के  मुख के  पास लाने पर पटाखा फटने जैसी

आवाज, हाइड्रो जन गैस निकलने का संके त करती है| जब

यही क्रिया सांद्र नाइट्रिक अम्ल के  साथ दोहराई जाती है तो

अभिक्रिया नहीं होती| कारण की व्याख्या कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में A, X और Z यौगिकों को

पहचानिए - 

(i)  


वीडियो उत्तर देखें

Z + 2HCl + 5H2O → 2NaCl + X

X
Δ

−−→
370K

HBO2

Δ
−−−−→
< 370K

Z

https://dl.doubtnut.com/l/_AYVuXeOwYsqd
https://dl.doubtnut.com/l/_TrhUVoNzkISa


Iv सुमेलन प्ररूप प्रश्न

12. निम्नलिखित रासायनिक समीकरणों को पूर्ण कीजिए - 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

Z + 3LiAlH4 → X + 3LiF + 3AlF3

X + 6H2O → Y + 6H2

3X + 3O2

Δ
−−→ B2O3 + 3H2O

1. कॉलम-I और कॉलम-II के  विकल्पों के  मध्य एक से

अधिक सुमेलन संभव हैं| ने संभव हो सके  उतने सुमेलन

https://dl.doubtnut.com/l/_TrhUVoNzkISa
https://dl.doubtnut.com/l/_JyzPSG6MATuT
https://dl.doubtnut.com/l/_BNvmDF6fYFiB


दीजिए| 

उत्तर देखें

2. कॉलम-I में दी गई स्पीशीज का कॉलम-II में दिए गए

गुणधर्मों के  साथ सुमेलन कीजिए| 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNvmDF6fYFiB
https://dl.doubtnut.com/l/_m2IUzVVrSnXj


V अभिकथन एवं तर्क  प्ररूप प्रश्न

3. कॉलम-I में दी गई स्पीशीज का कॉलम-II में दिए गए

संकरण के  साथ सुमेलन कीजिए| 

उत्तर देखें

1. अभिकथन (A)- यदि सिलिकन डाइऑक्साइड के  त्रिविमीय

जाल में ऐलुमिनियम के  कु छ परमाणु सिलिकन का स्थान ले

लें तो संरचना पर ऋणात्मक आवेश आ जाता है| 

https://dl.doubtnut.com/l/_RHputWzaPMJp
https://dl.doubtnut.com/l/_xfE5fyIPHrHz


तर्क  (R)- ऐलुमिनियम ट्रा इवेलेंट है जबकि सिलिकन

टेट्रा वेलेंट है| 

A. A और R दोनों सही हैं, R, A की सही व्याख्या है| 

B. A और R दोनों सही हैं लेकिन R, A की सही व्याख्या

नहीं है|

C. A और R दोनों सही नहीं हैं| 

D. A सही नहीं है लेकिन R सही है| 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xfE5fyIPHrHz
https://dl.doubtnut.com/l/_MH1aMoF7g5qG


2. अभिकथन (A)- सिलिकोन जलप्रतिकर्षी प्रकृ ति के  होते हैं|

तर्क  (R)- सिलिकोन, कार्बसिलिकन बहुलक होते हैं, जिनमें

 इकाई पुनरावर्त होती है| 

A. A और R दोनों सही हैं, और R, A की सही व्याख्या

है| 

B. A और R दोनों सही हैं, लेकिन R,A की सही व्याख्या

नहीं है| 

C. A और Rदोनों सही नहीं हैं| 

D. A सही नहीं है लेकिन R सही है| 

( − R2SIO − )

https://dl.doubtnut.com/l/_MH1aMoF7g5qG


Vi दीर्घ उत्तर प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. वर्ग 13 और 14 के  तत्वों के  निम्नलिखित गुणधर्मों की

सामान्य प्रवृत्तियों का वर्णन कीजिए| 

(i) परमाणु आमाप 

(ii) आयनन एन्थैल्पी 

(iii) धात्विक अभिलक्षण 

https://dl.doubtnut.com/l/_MH1aMoF7g5qG
https://dl.doubtnut.com/l/_io82s7eRhaBl


(iv) ऑक्सीकरण अवस्था 

(v) हैलाइडों की प्रकृ ति 

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित प्रेक्षणों का कारण बताइए - 

(i)  लूइस अम्ल होता है| 


(ii) यद्यपि फ्लुओरीन क्लोरीन की तुलना में अधिक विद्युत्

ऋणात्मक होती है फिर भी  की तुलना में  दु र्बल

लूइस अम्ल है| 

(iii)  की तुलना में  प्रबल ऑक्सीकरण कर्मक

होता है| 

AlCl3

BCI3 BF3

SnO2 PbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_io82s7eRhaBl
https://dl.doubtnut.com/l/_jqIuAluTdKPi


(iv) थैलियम की  ऑक्सीकरण अवस्था उसकी 

ऑक्सीकरण अवस्था की तुलना में अधिक स्थायी होती है|

वीडियो उत्तर देखें

+1 +3

3. बोरेक्स के  जलीय विलयन को हाइड्रो क्लोरिक अम्ल से

अम्लीकृ त करने पर सफे द क्रिस्टलीय ठोस बनता है जो कि

स्पर्श में साबुन जैसा होता है| यह ठोस अम्लीय है या क्षारीय?

व्याख्या कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jqIuAluTdKPi
https://dl.doubtnut.com/l/_aIwBJ8k8oFDi


4. नीचे यौगिकों के  तीन युगल दिए गए हैं| प्रत्येक युगल में

वह यौगिक चुनिए जिसमें ग्रुप 13 का तत्व अधिक स्थायी

ऑक्सीकरण अवस्था में होगा| चयन का कारण बताइए और

आबंधन की प्रकृ ति को भी स्पष्ट कीजिए| 

(i)  


(ii)  


(iii)  

वीडियो उत्तर देखें

TlCl3, TlCl

AlCl3, AlCl

InCl3, InCl

https://dl.doubtnut.com/l/_lMgz69VLE0jV


5.  एकलक के  रूप में होता है जबकि  का

हैलोजन सेतु द्वारा द्वितयन हो जाता है कारण बताइए?

 की द्वितय संरचना का वर्णन भी कजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

BCl3 AICI3

AICl3

6. बोरॉन फ्लुओराइड  की तरह विद्यमान होता है परन्तु

बोरॉन हाइड्रा इड,  के  रूप में नहीं पाया जाता, कारण

बताइए| यह किस रूप में मिलता है| इसकी संरचना की

व्याख्या कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

BF3

BH3

https://dl.doubtnut.com/l/_H4eMTxWVlXXm
https://dl.doubtnut.com/l/_8OiQcUlltXMl


7. सिलिकोन क्या होते हैं? सिलिकोनों के  उपयोग दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

8. बोरेन क्या होते हैं? डाइबोरेन के  विरचन हेतु रासायनिक

समीकरण दीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8OiQcUlltXMl
https://dl.doubtnut.com/l/_5VKSoS50cSjm
https://dl.doubtnut.com/l/_PcXviW3RCHzp


9. बोरॉन का यौगिक  से अभिक्रिया करके

एक योगोत्पाद (B) देता है| यौगिक A जल अपघटन द्वारा

यौगिक (C) और हाइड्रो जन गैस देता है| यौगिक (C) एक

अम्ल है| A, B और C यौगिकों को पहचानिए| इसमें निहित

अभिक्रियाएँ  दीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

(A), NMe3

10. वर्ग 13 का एक अधातु तत्व, जो बुलेटप्रूफ जैके ट बनाने

में उपयोग किया जाता है, काले रंग का अत्यधिक कठोर ठोस

है| यह कई अपररूपों में पाया जाता है और इसका गलनांक

https://dl.doubtnut.com/l/_Xip9SedKZyXU
https://dl.doubtnut.com/l/_BScVMm7Iy7zN


असमान्य रूप से उच्च होता है| इसका ट्रा इफ्लुओराइड

अमोनिया के  प्रति लूइस अम्ल के  समान व्यवहार करता है|

इसकी अधिकतम सहसंयोजकता चार होती है| तत्व को

पहचानिए और अमोनिया के  साथ इसके  ट्रा इफ्लुओराइड की

अभिक्रिया लिखिए| व्याख्या कीजिए कि ट्रा इफ्लुओराइड

लूइस अम्ल के  समान व्यवहार क्यों करता है? 

वीडियो उत्तर देखें

11. एक टेट्रा वेलंट तत्व ऑक्सीजन के  साथ मोनोक्साइड और

डाइऑक्साइड बनाता है| जब गर्म तत्व (1273 K) के  ऊपर से

वायु प्रवाहित की जाती है तो प्रोड्यूसर गैस प्राप्त होती है|

https://dl.doubtnut.com/l/_BScVMm7Iy7zN
https://dl.doubtnut.com/l/_8Hq3FiJGQoXX


तत्व का मोनोक्साइड एक शक्तिशाली अपचयन कर्मक है| यह

फे रिक ऑक्साइड को आयरन में अपचित कर देता है| तत्व

को पहचानिए और इसके  मोनोक्साइड एवं डाइऑक्साइड के

सूत्र लिखिए| प्रोड्यूसर गैस बनने और फे रिक ऑक्साइड के

मोनोक्साइड द्वारा अपचित होने की रासायनिक समीकरण

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Hq3FiJGQoXX

